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	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

TỈNH NINH BÌNH

	ĐỀ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT
Năm học 2022 - 2023
Bài thi môn chuyên: Toán; Ngày thi: 10/6/2022
Thời gian làm bài: 150 phút (không kể thời gian phát đề)

	
	Đề thi gồm 05 câu, trong 01 trang


Câu 1 (2,0 điểm): 
Cho biểu thức 
[image: image1.wmf]x+3x+2x+2x2
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 với 
[image: image2.wmf]x>0, x4,x9.
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1. Rút gọn biểu thức 
[image: image3.wmf]A.


2. Tính giá trị của biểu thức 
[image: image4.wmf]A

khi 
[image: image5.wmf]x=322.
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Câu 2 (2,0 điểm):
1. Giải phương trình                     
[image: image6.wmf]2

x3x22(2x)x10.
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2. Giải hệ phương trình                
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Câu 3 (2,0 điểm): 
        1.  Cho 
[image: image8.wmf]x, y, z

 là các số thực dương thỏa mãn 
[image: image9.wmf]x2y3z6.

++£

 Chứng minh rằng : 
                                           
[image: image10.wmf]222
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        2. Tìm tất cả các số nguyên dương 
[image: image11.wmf]a

 và các số nguyên tố 
[image: image12.wmf]p

thỏa mãn 
[image: image13.wmf]24

a7p9.
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Câu 4 (3,0 điểm):
Cho tam giác nhọn 
[image: image14.wmf]ABC(ABAC)

<

 nội tiếp đường tròn 
[image: image15.wmf](O).

 Gọi 
[image: image16.wmf]M,N

 lần lượt là trung điểm của các cạnh 
[image: image17.wmf]AB,AC.

 Đường thẳng 
[image: image18.wmf]MN

 cắt 
[image: image19.wmf](O)

 tại các điểm 
[image: image20.wmf]P,Q

 (
[image: image21.wmf]P

 thuộc cung nhỏ 
[image: image22.wmf]»

AB

 và 
[image: image23.wmf]Q

 thuộc cung nhỏ 
[image: image24.wmf]»

AC

). Lấy điểm 
[image: image25.wmf]D

 trên cạnh 
[image: image26.wmf]BC

 (
[image: image27.wmf]DB;DC
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). Đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image28.wmf]BDP

 cắt 
[image: image29.wmf]AB

 tại điểm 
[image: image30.wmf]I

 (
[image: image31.wmf]I

 khác 
[image: image32.wmf]B

). Đường thẳng 
[image: image33.wmf]DI

 cắt 
[image: image34.wmf]AC

 tại 
[image: image35.wmf]K

. 
        1. Chứng minh rằng tứ giác 
[image: image36.wmf]AIPK

 nội tiếp.
  2. Chứng minh rằng  
[image: image37.wmf]PKQB
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PDQA
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  3. Đường thẳng 
[image: image38.wmf]CP

 cắt đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image39.wmf]BDP

 tại 
[image: image40.wmf]G

 (
[image: image41.wmf]G

 khác 
[image: image42.wmf]P

). Đường thẳng 
[image: image43.wmf]IG

 cắt đường thẳng 
[image: image44.wmf]BC

 tại điểm 
[image: image45.wmf]E

. Chứng minh rằng khi điểm 
[image: image46.wmf]D

 di chuyển trên cạnh 
[image: image47.wmf]BC

 thì tỉ số 
[image: image48.wmf]CD

CE

 không đổi. 

Câu 5 (1,0 điểm): 
       Cho bảng ô vuông 
[image: image49.wmf]3x3

 (gồm ba dòng và ba cột). Người ta ghi tất cả các số thuộc tập hợp 
[image: image50.wmf]{

}

1;2;3;4;5;6;7;8;9

vào các ô vuông của bảng, mỗi ô vuông ghi một số, sao cho tổng các số trong mỗi bảng vuông con cỡ 
[image: image51.wmf]2x2

 đều bằng nhau.
        1. Hãy chỉ ra một cách ghi các số vào bảng thỏa mãn yêu cầu bài toán.
  2. Trong tất cả các cách ghi các số vào bảng thỏa mãn yêu cầu bài toán, tìm giá trị lớn nhất của tổng các số trong mỗi bảng vuông con cỡ 
[image: image52.wmf]2x2

.   
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	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

TỈNH NINH BÌNH


	HƯỚNG DẪN CHẤM

ĐỀ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT 
Năm học: 2022 - 2023
Bài thi môn chuyên: TOÁN - Ngày thi: 10/6/2022
 (Hướng dẫn chấm gồm 09 trang)


I. Hướng dẫn chung

1. Bài làm của học sinh đúng đến đâu cho điểm đến đó.

2. Học sinh có thể sử dụng kết quả câu trước làm câu sau.

3. Đối với bài hình, nếu vẽ sai hình hoặc không vẽ hình thì không cho điểm.

4. Nếu thí sinh làm bài không theo cách nêu trong đáp án mà đúng vẫn cho đủ điểm, thang điểm chi tiết do Ban chấm thi thống nhất.

5. Việc chi tiết hoá thang điểm (nếu có) so với thang điểm trong hướng dẫn phải đảm bảo không sai lệch và có biên bản thống nhất thực hiện trong toàn Ban chấm thi.

6. Tuyệt đối không làm tròn điểm. 
II. Hướng dẫn chi tiết

	Câu
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1
	Câu 1 (2,0 điểm): 

Cho biểu thức 
[image: image53.wmf]x+3x+2x+2x2
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                                                                         với 
[image: image54.wmf]x>0, x4,x9.
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	Ý 1
	1 (1,5 điểm). Rút gọn biểu thức 
[image: image55.wmf]A.
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[image: image61.wmf]x1
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	Ý 2
	2 (0,5 điểm). Tính giá trị của biểu thức 
[image: image62.wmf]A

khi 
[image: image63.wmf]x=322.
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	Ta có 
[image: image64.wmf]2
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	Khi đó 
[image: image65.wmf]x11
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	Câu 2
	1 (1,0 điểm). Giải phương trình: 
[image: image66.wmf]2
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	Cách 1. Điều kiện xác định:  
[image: image67.wmf]x1
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	Đặt 
[image: image69.wmf]txx1
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 , phương trình trở thành: 
[image: image70.wmf]2
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	Với t = 1, ta có: 
[image: image71.wmf]xx1
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	Với t = 3, ta có: 
[image: image73.wmf]xx1
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Vậy phương trình có các nghiệm: x = 1; x = 2; x = 5.
	0.25

	
	

	
	Cách 2:

	
	Điều kiện xác định:  
[image: image75.wmf]x1
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Vậy phương trình có các nghiệm: x = 1; x = 2; x = 5.
	0.25

	
	

	
	Cách 3:

	
	Điều kiện xác định:  
[image: image80.wmf]x1(*)
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Đặt 
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	*) Với 
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	*) Với 
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	Vậy phương trình có các nghiệm: x = 1; x = 2; x = 5.
	0.25

	
	

	
	2 (1,0 điểm). Giải hệ phương trình: 
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	Cách 1: 

	
	Hpt
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	TH1: 
[image: image92.wmf]x=y-1

 vào (1) được:
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	TH2: 
[image: image94.wmf]x=5y-7
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 vào (1) được:
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Vậy nghiệm của hệ phương trình đã cho là
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	Cách 2:
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Lấy (1) trừ (2) vế theo vế ta được 
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x5y4xy8x2y70

-++-+=


	0,25

	
	
[image: image99.wmf][

]

2

2

(x2(y2)9(y1)0(xy1)(x5y7)0

xy1

x5y7

Û++-+=Û-+++=

=-

é

Û

ê

=--

ë


Chú ý: Học sinh có thể tính 
[image: image100.wmf]D

 và tìm ra hai trường hợp 
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	TH1: 
[image: image103.wmf]x=y-1

 vào (1) được:
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	TH2: 
[image: image105.wmf]x=5y-7
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 vào (1) được:
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Vậy nghiệm của hệ phương trình đã cho là
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	Câu 3
	Câu 3 (2,0 điểm): 

        1.  Cho 
[image: image108.wmf]x, y, z

 là các số thực dương thỏa mãn 
[image: image109.wmf]x2y3z6.
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 Chứng minh rằng : 

                                           
[image: image110.wmf]222
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        2. Tìm tất cả các số nguyên dương 
[image: image111.wmf]a

 và các số nguyên tố 
[image: image112.wmf]p

thỏa mãn 
[image: image113.wmf]24
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	1. (1,0 điểm):  Cho 
[image: image114.wmf]x, y, z

 là các số thực dương thỏa mãn 
[image: image115.wmf]x2y3z6.
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 Chứng minh rằng :   
[image: image116.wmf]222
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	Đặt 
[image: image117.wmf]222
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Cách 1. Đặt 
[image: image118.wmf]ax;b2y;c3z
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Khi đó biểu thức P trở thành 
[image: image121.wmf]222
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	Áp dụng bất đẳng thức 
[image: image122.wmf]22
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với 
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	Ta có 
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	2. (1,0 điểm): Tìm tất cả các số nguyên dương 
[image: image127.wmf]a

 và các số nguyên tố 
[image: image128.wmf]p

thỏa mãn 
[image: image129.wmf]24

a7p9.

=+



	
	Kiểm tra 
[image: image130.wmf]p2
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. Khi đó 
[image: image131.wmf]24
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Kiểm tra 
[image: image132.wmf]p3
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	Giả sử tồn tại số nguyên dương 
[image: image134.wmf]a

 và  số nguyên tố 
[image: image135.wmf]p

 thỏa mãn ycbt.

  Ta có 
[image: image136.wmf]24244
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	Trường hợp 1: Nếu 
[image: image137.wmf](
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 Vì 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image140.wmf]m
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	Trường hợp 2: Nếu 
[image: image143.wmf](
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 Khi đó thay vào (1) ta có:
[image: image144.wmf]44
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Vì 
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Suy ra 
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Vậy có hai cặp số 
[image: image149.wmf](a;p)

 cần tìm là 
[image: image150.wmf](11;2);(24;3)
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	Câu 4
	Câu 4 (3,0 điểm). Cho tam giác nhọn 
[image: image151.wmf]ABC(AB<AC)

 nội tiếp đường tròn 
[image: image152.wmf](O)

. Gọi 
[image: image153.wmf]M,N

 lần lượt là trung điểm của các cạnh 
[image: image154.wmf]AB,AC

. Đường thẳng 
[image: image155.wmf]MN

 cắt 
[image: image156.wmf](O)

 tại các điểm 
[image: image157.wmf]P,Q

 (
[image: image158.wmf]P

 thuộc cung nhỏ 
[image: image159.wmf]»

AB

 và 
[image: image160.wmf]Q

 thuộc cung nhỏ 
[image: image161.wmf]»

AC

). Lấy điểm 
[image: image162.wmf]D

 trên cạnh 
[image: image163.wmf]BC

 (
[image: image164.wmf]DB;DC

¹¹

). Đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image165.wmf]BDP

 cắt 
[image: image166.wmf]AB

 tại điểm 
[image: image167.wmf]I

 (
[image: image168.wmf]I

 khác 
[image: image169.wmf]B

). Đường thẳng 
[image: image170.wmf]DI

 cắt 
[image: image171.wmf]AC

 tại 
[image: image172.wmf]K

. 

1. Chứng minh rằng tứ giác 
[image: image173.wmf]AIPK

 nội tiếp.

2. .Chứng minh rằng  
[image: image174.wmf]PKQB

=

PDQA

.

3. Đường thẳng 
[image: image175.wmf]CP

 cắt đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image176.wmf]BDP

 tại 
[image: image177.wmf]G

 (
[image: image178.wmf]G

 khác 
[image: image179.wmf]P

). Đường thẳng 
[image: image180.wmf]IG

 cắt đường thẳng 
[image: image181.wmf]BC

 tại điểm 
[image: image182.wmf]E

. Chứng minh rằng khi điểm 
[image: image183.wmf]D

 di chuyển trên cạnh 
[image: image184.wmf]BC

  thì tỉ số 
[image: image185.wmf]CD

CE

 không đổi. 

	Câu 4
	

	
	[image: image186.emf]M

K

E

G

I

Q

P

N

O

A

B

C

D

J


Vẽ hình đúng để chứng minh ý a cho điểm.
	0,5

	Ý 1
	1 (1,0 điểm). Chứng minh rằng tứ giác 
[image: image187.wmf]AIPK

 nội tiếp

	
	Do tứ giác 
[image: image188.wmf]BDIP

 nội tiếp nên 
[image: image189.wmf]·

·

·

0

PIK180PIDPBC

=-=

.
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	Lại do tứ giác 
[image: image190.wmf]APBC

 nội tiếp nên 
[image: image191.wmf]·

·

·

0

PAK180PACPBC

=-=

.
	0,25

	
	Suy ra 
[image: image192.wmf]·

·

PIKPAK

=

.
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	Do đó tứ giác 
[image: image193.wmf]AIPK

 nội tiếp.
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	Ý 2
	

	
	2 (1,0 điểm). Chứng minh rằng  
[image: image194.wmf]PKQB

=

PDQA

.

	
	Do các tứ giác 
[image: image195.wmf]AIPK

 và 
[image: image196.wmf]BDIP

 nội tiếp nên 
[image: image197.wmf]·

·

PKIPAI

=

 và 
[image: image198.wmf]·

·

PDIPBI

=

.

Suy ra 
[image: image199.wmf]PKDPAB

DD

:

 (g – g), do đó 
[image: image200.wmf]PKPDPKPA

PAPBPDPB

=Þ=

                        (1)
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	Lại do tứ giác 
[image: image201.wmf]APBQ

 nội tiếp nên 
[image: image202.wmf]·

·

MPBMAQ

=

 và 
[image: image203.wmf]·

·

MBPMQA

=

.

Suy ra 
[image: image204.wmf]MPBMAQ

DD

:

 (g – g), do đó 
[image: image205.wmf]PBMP

AQMA

=

                         (2)
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	Tương tự, 
[image: image206.wmf]MAPMQB

DD

:

 (g – g), suy ra 
[image: image207.wmf]APMPMP

QBMBMA

==

 (do  
[image: image208.wmf]MAMB

=

) (3)
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	Từ (2) và (3) ta suy ra 
[image: image209.wmf]PBAPQBPA

AQQBQAPB

=Þ=

                  (4)

Từ (1) và (4) ta đi đến  
[image: image210.wmf]PKQB

PDQA

=

.
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	Ý 3
	3 (0,5 điểm). 

Đường thẳng 
[image: image211.wmf]CP

 cắt đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image212.wmf]BDP

 tại 
[image: image213.wmf]G

 (
[image: image214.wmf]G

 khác 
[image: image215.wmf]P

). Đường thẳng 
[image: image216.wmf]IG

 cắt đường thẳng 
[image: image217.wmf]BC

 tại điểm 
[image: image218.wmf]E

. Chứng minh rằng khi điểm 
[image: image219.wmf]D

 di chuyển trên cạnh 
[image: image220.wmf]BC

  thì tỉ số 
[image: image221.wmf]CD

CE

 không đổi. 

	
	Do các tứ giác 
[image: image222.wmf]BDGI

 và 
[image: image223.wmf]APBC

 nội tiếp nên 
[image: image224.wmf]·

·

PGIPBI

=

 và 
[image: image225.wmf]·

·

PBAPCA

=

, suy ra 
[image: image226.wmf]·

·

PGIPCA

=

. Do đó 
[image: image227.wmf]IG

//
[image: image228.wmf]AC

 và 
[image: image229.wmf]CDKD

CEKI

=

                         (5)

Trên cạnh 
[image: image230.wmf]AB

, lấy điểm 
[image: image231.wmf]J

 sao cho 
[image: image232.wmf]·

·

KPIAPJ

=

.

Vì tứ giác 
[image: image233.wmf]AIPK

 nội tiếp nên 
[image: image234.wmf]·

·

·

0

KPI180KAIBAC

=-=

 không đổi, vì thế 
[image: image235.wmf]J

 là điểm cố định, nghĩa là tỉ số 
[image: image236.wmf]AB

AJ

 không đổi.                (6)
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	Lại vì 
[image: image237.wmf]PKKI

PKIPAJ(g.g)

PAAJ

DDÞ=

:

  
Ta có  
[image: image238.wmf]PKKD

PKDPAB(g.g)

PAAB

DDÞ=

:

 
Suy ra 
[image: image239.wmf]KIKDKDAB

AJABKIAJ

=Þ=

                 (7)

Từ (5) và (7) dẫn đến 
[image: image240.wmf]CDAB

CEAJ

=

.

Vậy khi 
[image: image241.wmf]D

 di chuyển trên 
[image: image242.wmf]BC

 thì 
[image: image243.wmf]CD

CE

 không đổi.  
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	Câu 5
	Câu 5(1,0 điểm): Cho bảng ô vuông 
[image: image244.wmf]3x3

 (gồm ba dòng và ba cột). Người ta ghi tất cả các số thuộc tập hợp 
[image: image245.wmf]{

}

1;2;3;4;5;6;7;8;9

vào các ô vuông của bảng, mỗi ô vuông ghi một số, sao cho tổng các số trong mỗi bảng vuông con cỡ 
[image: image246.wmf]2x2

 đều bằng nhau.

  1. Hãy chỉ ra một cách ghi các số vào bảng thỏa mãn yêu cầu bài toán?
  2. Trong tất cả các cách ghi các số vào bảng thỏa mãn yêu cầu bài toán, tìm giá trị lớn nhất của tổng các số trong mỗi bảng vuông con cỡ 
[image: image247.wmf]2x2

.   

	
	1. (0,5 điểm): Hãy chỉ ra một cách ghi các số vào bảng thỏa mãn yêu cầu bài toán.
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	2. (0,5 điểm): Tìm giá trị lớn nhất của tổng bốn số ghi trên mỗi bảng con cỡ 
[image: image248.wmf]2x2

.   

	
	Tổng các số ghi trên bảng là 
[image: image249.wmf]12345678945

++++++++=


Gọi 
[image: image250.wmf]x

 là số ghi ở ô vuông trung tâm (ô vuông thứ 5 tính từ trái qua phải, từ trên xuống dưới- hình vẽ), các ô còn lại ghi các số 
[image: image251.wmf]12341234

a;a;a;a;b;b;b;b



[image: image252.wmf]1

a



[image: image253.wmf]2

a



[image: image254.wmf]3

a



[image: image255.wmf]4

a



[image: image256.wmf]x



[image: image257.wmf]1

b



[image: image258.wmf]2

b



[image: image259.wmf]3

b



[image: image260.wmf]4

b


Tổng tất cả các số ghi trong bốn bảng con cỡ 
[image: image261.wmf]2x2

 là 
[image: image262.wmf]124231432143

123412342413

2413

(aaxa)(aabx)(axbb)(xbbb)

(aaaaxbbbb)(a3xabb)

452x(xaabb)

+++++++++++++++

=+++++++++++++

=++++++


	0,25

	
	Gọi T là tổng của các số ghi trong bảng con cỡ 
[image: image263.wmf]2x2

. Khi đó 

[image: image264.wmf]2413

98

4T452x(xaabb)452.9(98765)98T

4
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Do T là số nguyên nên GTLN của T là 24

Một cách ghi các số vào bảng mà tổng các số trong bảng vuông con cỡ 
[image: image265.wmf]2x2

 bằng 24 .
1
8

4
6
9

3
2
7

5

	0,25

	


------------ Hết ------------
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